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адже людина руйнує природне середовище тих чи інших видів, надмірно експлуатує природні ресурси. 
Напевно, виявляється те прагматичне ставлення до навколишнього світу, яким грішить наше викладання в 
школі: рослини нам корисні, тому, що ми їх їмо, використовуємо як сировину, можна теж саме сказати про 
будь – які природні ресурси… Засвоївши цей утилітарний підхід до природи з дитинства, дорослий вважає себе 
її «царем», який має право робити з нею все, що йому заманеться. Тому сьогодні потрібно кардинально змінити 
своє ставлення до нашої планети і зокрема до її природних ресурсів, що особливо актуально в зв’язку з ростом 
чисельності жителів планети Земля. Для цього потрібно сформувати особистість з відповідальною свідомістю. 
Це можна досягти завдяки вихованню та освіті, зокрема економічній та ресурсозберігаючій, починаючи з 
ранніх стадій навчання: дитсадка і школи.  

 На уроці потрібно, щоб учні починали розуміти, що нині людству загрожує небезпека, пошкодження та 
виснаження природних ресурсів. Щоб вижити, людство мусить докорінно змінити своє ставлення до природних 
цінностей при створенні нових матеріальних благ. Перед учителем стоїть складне завдання – переконати в 
цьому своїх учнів, та найголовніше, навчити їх правильно використовувати ці знання у практичній діяльності в 
предметі «Трудове навчання», а саме удосконалити: 
§ раціональність та економність використання основних та допоміжних матеріалів, електроенергії та 

трудових ресурсів; 
§ підвищити ефективність і використання обладнання, інструментів, пристроїв; 
§ підвищити ефективність і якість праці за рахунок технічного і технологічного удосконалення праці; 
§ виконувати економічний аналіз праці і знаходити шляхи її вдосконалення. 
 Суттєвою особливістю економічних вмінь цих пунктів, являється їх тісний зв'язок з іншими вміннями: 

розрахунковими, вимірювальними, графічними. Підрахунок досягнутої виробленої продукції або трудових 
затрат спирається на конкретний зміст виконаної роботи. Потрібно зазначити, що для економічних умінь, має 
місце характерна паралель в різноманітними трудовими ситуаціями не пов’язаними з конкретною трудовою 
діяльністю, тобто в побуті. Формування культури праці учнів з використанням ресурсозберігаючих технологій, 
яка в 80 – х роках ототожнювалася з словом «економія», розглядається педагогами як одне із важливих завдань 
трудової підготовки та виховання. Суспільна діяльність в сучасному виробництві передбачає його економічну 
освіченість, виховання бережливості та застосування ресурсозберігаючих технологій. Вчені вважають, що 
першочерговим завданням, яке необхідно розв’язати для того, аби вчитель трудового навчання міг ефективно 
здійснювати неперервне формування знань, вмінь і навичок є, насамперед, встановлення тісних міжпредметних 
зв’язків між дисциплінами соціального, математичного та технічного циклів. 

 І.Я.Лернер вважав, що економічна освіченість теж є ціллю засвоєння учнів тої частини основ досвіду 
людства, котра тісно пов’язана з економічною та організованою діяльністю людини у сучасному виробництві та 
праці. У світлі сучасних дидактичних досліджень зміст загальної освіти, яка являється ціллю підростаючого 
покоління, особливу роль набуває предмет «Трудове навчання» в школі, який повинен по змісту включати в 
себе економічні знання, виробництва, праці; вміння і навички організаційно – економічній діяльності; творчий 
рівень засвоєння цих знань і застосування їх в практичній діяльності. 

 
 

ФОРМУВАННЯ КОНСТРУКТОРСЬКИХ УМІНЬ ТА НАВИЧОК У СТОРШОКЛАСНИКІВ 
Янчук В.В., студентка, 

Сингаївський Д.В., канд.пед.наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет  

Основна умова успішного формування конструкторських знань, умінь і навичок полягає в безпосередньому 
зв'язку теоретичного матеріалу і практичної роботи. Велику роль у здійсненні цього зв'язку відіграє 
конструкторська діяльність школярів і робота з технічною документацією. Учні п і д  керівництвом учителя 
роблять аналіз виробу по  кресленню або ескізові, моделюють виріб, вирішують задачі на зміну конструкцій 
моделі [2]. 

Проблема творчого розвитку особистості, її конструкторської освіти та естетичного виховання в умовах 
середньої школи вирішувалась на основі аналізу наукових праць Д.І.Говорун, Д.П.Єльнікова, О.Г.Коваль, 
В.С.Кузіна, Б.С.Мейлах, Н.Є.Митропольської, М.М.Ростовцева, В.К.Сидоренка, Д.О.Тхоржевського, 
С.В.Шорохова й ін. 

Неможливо розглядати конструкторську підготовку без зв'язку її з конструкторськими здібностями 
школяра. Конструкторські здібності забезпечують легкість і швидкість здобуття відповідних знань і умінь. Однак не 
слід думати, що якщо є здібності, то знання й уміння можна здобути без труднощів. Здібності виступають і як 
передумова засвоєння знань і умінь, і частково як результат. Конструкторські здібності виявляються і розвиваються 
в процесі засвоєння знань і умінь. Швидкість їх засвоєння – своєрідний показник наявності в людини тих чи 
інших здібностей. Знання й уміння разом зі здібностями забезпечують справжню майстерність, високі досягнення в 
художньо – конструкторській діяльності.  

Основними складовими конструкторських здібностей є схильність до конструкторської творчості, 
конструювання, технічного мислення, просторової уяви і технічної спостережливості, а також яскраво 
вираженої зорової та моторної пам'яті. Формування конструкторських знань, вмінь і навичок передбачає поділ 
на етапи: 

перший – вироблення уяви і понять про виконання операцій і результату праці, який передбачається 
одержати та осмислення дій; 
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другий – формування початкових, загальнотрудових знань, вмінь і навичок необхідних для виконання 
трудових операцій; 

третій – прищеплення знань, вмінь і навичок, які є основою кваліфікованої праці та творчої 
конструкторської діяльності учнів [1]. 

Оскільки конструкторська підготовка є складовою частиною технічної творчості учнів, то серед досліджень 
слід виділити роботи вчених, які безпосередньо відносяться до проблеми, яку ми розглядаємо. 

У проведеному нами дослідженні використана характеристика конструкторської діяльності Є.А.Мілеряна, 
відповідно якої для успішного створення об'єкту учень повинен засвоїти певний об'єм конструкторських знань, 
які поділяються на три групи: конструкторські, організаційно – технологічні і операційно – контрольні [3, 107]. 

Вміння, необхідні для усвідомлення мети і складання технічного завдання, називаються 
конструкторськими, через те що людині доводиться розумово будувати (конструювати) образ того об'єкту, який 
потрібно виготовити. 

Організаційно – технологічні вміння виражаються в діяльності, яка направлена на підбір інструментів, 
пошук необхідних матеріалів, визначення способів їхньої обробки, планування роботи, організацію засобів 
виробництва у відповідності до поставленого завдання. 

Операційно – контрольні вміння втілюють виготовлення технічного об'єкту, його випробовування та 
внесення коректив в технічну документацію і діючу конструкцію, налагодження, доопрацювання, регулювання 
та оцінка об'єкту. Звичайно організаційно – контрольні вміння використовують на завершальних етапах роботи. 

Конструкторські уміння не можуть формуватися в школяра в ізоляції від загального процесу становлення 
його особистості, поза зв'язком з виховними задачами трудового навчання. Важливе значення має 
індивідуальний підхід у формуванні конструкторських умінь. Значення цього фактора багато в ч о м у  
обумовлено обмеженістю часу, що відводиться на конструкторську діяльність –у процесі трудового навчання. 
За весь його період кожен учень  одержує декілька конструкторських завдань. Бажано, звичайно, щоб ці 
завдання були таких типів, про які учень давно мріяв, до яких у нього здавна є тяга. Але ж схильності в 
підлітків дуже різноманітні. 

Розглянемо на прикладі курсу "Основи швейного виробництва" як, використовуючи проблемну ситуацію, 
навчально – творчі завдання різного рівня складності, картки – завдання різних видів, конструкторські задачі й 
завдання, можна ефективно ознайомити учнів з усіма етапами процесу конструювання, з особливостями 
кожного етапу, прищепити їм необхідні первісні знання, уміння й навички конструкторської діяльності та на 
цій основі розвивати спеціальні творчі здібності з розробки моделі одягу 

Нами розроблені завдання різного ступеня складності, які дозволили не тільки збагатити учнів 
теоретичними знаннями, виробити в них графічні вміння й навички, а й розвинути спеціальні творчі здібності. 

При вивченні розділу „Основи конструювання і моделювання одягу” уроки проводилися згідно розробленої 
нами методики з використанням спеціальних карток – завдань і створенням проблемних ситуацій. Кожній 
учениці було запропоновано ознайомитися з роздавальним матеріалом – ескізами суконь різних фасонів, 
моделей, на різні типи фігур і виконати завдання (навчального характеру) по аналізу моделей. За допомогою 
завдань з проведення аналізу моделей ми переслідували мету стимулювати творче мислення учнів, а також 
розвинути якості творчої особистості. 

Друга частина методики – практична робота з розробки ескізу сукні. Завдання полягає в тому, що учені за 
словесним описом повинні розробити ескіз даної моделі. Виконуючи такого роду завдання на побудову вони 
орієнтуються на певну структуру ознак уявлюваного об’єкта. Ця структура формується в процесі творчої 
аналітико – синтетичної діяльності і виступає як основа, на якій створюється цілісний і, звичайно, адекватний 
умовам задачі образ конструкції. Проте при зміні умов діяльності ці образи важко піддаються конструкції. 

Наступний етап – виконання ескізу моделі завдання різного ступеня складності у залежності від рівня 
сформованості творчих здібностей кожного. Запропоновані нами навчально – творчі завдання мають 
теоретико – практичний зміст. Причому для правильного виконання завдання учні повинні не тільки добре 
знати теоретичний матеріал, знаходити раціональне рішення конструкторської задачі, творчо впроваджувати ці 
знання в конкретній трудовій діяльності, але й вміти подати свою конструкторську ідею у вигляді графічного 
зображення моделі. Як бачимо, виконати завдання такого типу школярі можуть лише у тому випадку, якщо в 
них розвинуте творче мислення й вироблені якості особистості творчого типу. 

Як ми вже зазначили вище, для організації діяльності учнів з проведення аналізу запроектованих моделей 
нами були розроблені і запропоновані не тільки спеціальні завдання і вправи навчально – творчого характеру, 
але й підготовлені питання щодо розробки конструкції виробу. 

Закінчивши побудову креслень і провівши їх аналіз, учні перейшли до наступного етапу процесу 
конструювання виробів технічного моделювання. На цьому етапі діяльності школярі знайомляться з прийомами 
виконання технічного моделювання. Прийоми технічного моделювання дозволяють з побудованого на уроках 
конструювання плоскісного креслення одержати рельєфну модель будь – якого покрою, силуету, конструкції. 
Крім цього, технічне моделювання розширює діапазон знань учнів і їх уявлення про конструкції, знайомить з 
розробками нових вузлів, деталей крою, окремими їх елементами й найрізноманітнішими оздобами 
розроблюваних моделей.  

Виходячи із специфіки процесу моделювання в швейному виробництві, для навчання учнів 
конструкторській діяльності ми відмовилися від звичних для нас інструкційних карт, а розробили й 
запропонували спеціальні вправи, які дозволили нам ознайомити школярів з прийомами технічного 
моделювання виробів легкого асортименту. Зміст вправ полягає в виконанні моделювання по картках з 
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неповними даними. Аналізуючи конструкцію моделі учні самостійно вирішують, яким способом можна 
поновити невистачаючі елементи моделювання. Учні опиняються в умовах з якими вони можуть стикнутися в 
житті:  коли необхідно самостійно розробити конструкцію, виконати моделювання, побудувати лекала. 
Розробляючи ці вправи, як і раніше, ми поступово ускладнювали їх, опираючись при цьому на конструктивні 
особливості оброблюваного виробу, а також на індивідуальні особливості учнів. 

Таке поступове ускладнення спеціальних вправ з технічного моделювання дозволило нам познайомити 
учнів з прийомами моделювання всіх деталей, вузлів, з виробами складних конфігурацій, розвинути спеціальні 
творчі здібності, які виявлялися в прагненні розробити нову, неповторну модель одягу; в умінні бачити 
незвичайні деталі в звичайній моделі; в оцінюванні творчого боку своєї спеціальної діяльності. 

Завершальним етапом є навчання учнів конструюванню за власним задумом. При виконанні цього завдання 
учні вивчають ще один етап конструювання – заповнення та оформлення технічної документації на модель 
одягу, що розробляється. Зміст технічної документації, її основні складові частини є загальними для всіх видів 
виробів одягу. У конструкторській діяльності по розробці моделі одягу вона включає: виконання ескізу моделі, 
що проектується, опис зовнішнього виду, вказівку на розмір, підбір тканин і їх можливих кольорових поєднань, 
складання специфікації основних і допоміжних деталей з вказівкою на їх кількість та кількість лекал, 
розрахункові таблиці й креслення, оформлення лекала, виготовлення карти розкрою, підрахунок кількості 
тканини на модель, що розробляється. 

Особливістю запропонованої методики є те, що в процесі розробки моделі одягу вона спонукає школярів до 
вдосконалення таких розумових операцій, як порівняння й співставлення різних явищ, факторів, виконуваних 
трудових дій; до аналізу, виділення й групування найбільш характерних ознак, загальних принципів, синтезу, 
узагальнення, тим самим розвиває просторову уяву, нестандартне мислення. 

Результати експериментальної роботи дозволяють нам зробити висновок про те, що ми змогли вирішити 
завдання, які були поставлені в нашому дослідженні. У процесі організації спеціальної конструкторської 
діяльності, яка безпосередньо пов'язана з легкою промисловістю, можливий ефективний розвиток творчих 
здібностей учнів, виходячи із специфіки даної діяльності. Ми також домоглися як підвищення рівня підготовки 
до конструювання, так і скорочення часу для виконання навчально – творчих і творчих завдань різного ступеня 
складності, рівень виконання яких відповідав рівню сформованості творчих здібностей учнів у навчально –  
творчій діяльності по розробці конструкції моделей одягу. 

Таким чином, запропонована система організації спеціальної конструкторської діяльності на уроках з 
обслуговуючої праці ефективна і сприяє формуванню конструкторських умінь та розвитку творчих здібностей, 
бо, працюючи з класом, учитель – практик може також керувати й корегувати процес навчання й виховання 
кожного окремого учня, давати йому можливість виявити свої індивідуальні творчі здібності і розвивати при 
цьому творчий потенціал кожного. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ РІВНІВ СФОРМОВАНОСТІ ЕКОЛОГІЧНОЇ СВІДОМОСТІ СТАРШОКЛАСНИКІВ 
Сяська І.О., аспірант 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Для організації процесу екологічної освіти і виховання у загальноосвітніх навчальних закладах велике 

значення має врахування віку школярів. Ряд педагогів і психологів (В. І. Панов, В.А. Ясвін, І.Д. Звєрєв, Е.В. 
Гірусов та ін) вважають, що саме на старший шкільний вік припадає становлення екологічної свідомості, 
формування реальної та психологічної готовності особистості до вирішення екологічних проблем. Нагадаємо, 
що з позицій екологічної психопедагогіки головною метою екологічної освіти і виховання є формування 
екологічної свідомості школярів саме екоцентричного (біоцентричного) типу. Світоглядним напрямом 
екоцентричного типу екологічної свідомості можна вважати „інвайронментальний екологізм” і „біоцентризм”. 
Процес трансформації екологічної свідомості передбачає виконання трьох основних завдань: 

· формування в учнів емоційно-ціннісного сприйняття світу природи; 
· формування у школярів суб’єктного ставлення до природних об’єктів і явищ; 

· формування непрагматичного характеру взаємодії з природою. 
На нашу думку, процес становлення і розвитку екологічної свідомості школярів старших класів 

залежить від рівня сформованості трьох невіддільних один від одного і рівноцінних за своєю значимістю 
компонентів: науково-пізнавального, ціннісно-емоційного та діяльнісно-практичного, засобом реалізації яких 
має виступати система екологічної освіти і виховання загальноосвітніх навчальних закладів. Науково-
пізнавальний компонент передбачає формування системи міцних екологічних знань, умінь та навичок з їх 
застосування, які при спиранні як на природничі, так і на гуманітарні науки та на зв'язки і взаємодію між ними, 
сприяють формуванню в учнів екологічного стилю мислення. Ціннісно-емоційний компонент розглядається 
через призму численних позитивних моральних норм, якостей та переконань особистості та їхньої ролі у справі 
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